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УДК 37.377.5
Тетяна ПАВЛИШ

ДО ПИТАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
ВИКЛАДАЧА КОЛЕДЖУ

У статті здійснено аналіз деяких ас-
пектів професійно-педагогічної діяльності
викладача вищого навчального закладу,
що пов'язані з реформуванням системи
вищої освіти в Україні; розкрито сутність
науково-педагогічної діяльності виклада-
ча коледжу; охарактеризовано основні на-
прями науково-педагогічної діяльності
викладача; описано напрями педагогічної
діяльності викладача вищого навчально-
го закладу, зокрема навчальна, методич-
на, дослідницька, виховна; виокремлено
функції викладача вищої школи, серед яких
організаторська, інформаційна, трансфор-
маційна, орієнтовно-регулятивна, мобілі-
зуюча.

Ключові слова: педагогічна
діяльність, компоненти науково-педагогіч-
ної діяльності викладача, функції викла-
дача, педагогічна діяльність, компе-
тентність, професійна мобільність.

Т. Павлыш. К вопросу профессио-
нально-педагогической деятельности
преподавателя колледжа. В статье про-
веден анализ некоторых аспектов профес-
сионально-педагогической деятельности
преподавателя высшего учебного заведе-
ния, связанные с реформированием сис-
темы высшего образования в Украине;
раскрыта сущность научно-педагогичес-
кой деятельности преподавателя коллед-
жа; охарактеризованы основные направ-
ления научно-педагогической деятельнос-
ти преподавателя; описано направления пе-
дагогической деятельности преподавателя

высшего учебного заведения, в том числе
учебное, методическое, исследовательское,
воспитательное; выделены функции пре-
подавателя высшей школы, среди которых:
организаторская, информационная, транс-
формационная, ориентировочно-регуля-
тивная, мобилизующая.

 Ключевые слова: педагогическая де-
ятельность, компоненты научно-педагоги-
ческой деятельности преподавателя, фун-
кции преподавателя, педагогическая дея-
тельность, компетентность, профессио-
нальная мобильность.

T. Pavlish. The question of vocational
teacher college faculty. The article analyzed
some aspects of professional pedagogical
activity of a professor of the college, which
were related with the reformation of higher
education in Ukraine, found out the essence
of scientific and educational activities of an
educator of the college; was described the main
directions of scientific and educational
activities of a professor; was characterized
the ways of teaching of a professor of the
institution of higher education, including
educational, methodological, training and
research activities; was singled out the
functions of a teacher of high school, such as
organizational, information, transformational,
tentatively-regulatory, mobilizing.

Keywords: educational activities,
components of scientific and educational
activities of a professor, functions of a teacher,
teaching activities, competence, professional
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Суспільно-політичні зміни в

Україні поставили нові завдання і пробле-
ми перед системою освіти. Педагогічна
діяльність у вищому навчальному закладі
має надзвичайно важливе соціальне зна-
чення, оскільки йдеться про формування
майбутнього фахівця, від рівня підготов-
леності якого значною мірою залежить еко-
номічний, політичний, соціальний, куль-
турний розвиток суспільства.

Педагогічна діяльність у вищому на-
вчальному закладі – діяльність, спрямо-
вана на підготовку висококваліфіковано-
го спеціаліста, здатного знайти своє місце
на ринку праці, швидко адаптуватися до
складних умов соціальної і професійної
дійсності, самостійно й відповідально прий-
мати рішення, зорієнтованого на успіх та
постійне самовдосконалення.

Діяльність педагога протягом бага-
тьох століть, перш за все, відрізнялася тим,
що він навчав. Однак на даний час у ре-
зультаті науково-технічного прогресу знан-
ня своєї дисципліни перестало бути основ-
ною ознакою кваліфікації викладача. Сьо-
годні професійні знання є обов'язковою
умовою професійності педагога, але педа-
гог не є єдиним джерелом знань. Отже, роль
самого педагога та вимоги до нього зміни-
лися, що вимагає від нього постійного вдос-
коналення, творчості, пошуку нових
підходів до формування особистості сту-
дента як майбутнього фахівця.

Відповідно до Державної національної
програми "Освіта" ( Україна XXI століття)
саме педагогічні працівники мають стати
основною рушійною силою відродження
та створення якісно нової національної си-
стеми освіти.© Т. Павлиш
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Мета: висвітлити питання професій-
но-педагогічної діяльності викладача ви-
щого навчального закладу.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Дослідження педагогічної діяль-
ності та її структури стало предметом ана-
лізу багатьох педагогів і психологів, зок-
рема, А. Алексюка, Ю. Бабанського,
В.Беспалька, В. Галузинського, І. Зязюна,
А.Кузьмінського, В. Сластьоніна.

Виклад основного матеріалу.
Сутність педагогічної професії проявляєть-
ся в діяльності, яку забезпечують її пред-
ставники і яка називається педагогічною.
За тлумаченням сучасного словника з пе-
дагогіки, автором якого є Є. Рапацевич,
"педагогічна діяльність – це особливий вид
суспільно-корисної діяльності дорослих
людей, яка свідомо спрямована на підго-
товку підростаючого покоління до само-
стійної діяльності у відповідності з еконо-
мічними, політичними, моральними і есте-
тичними цілями" [7, 576].

Поняття "педагогічна діяльність" в
іншому педагогічному словнику трак-
тується як вид професійної діяльності,
змістом якої є навчання, виховання, освіта,
розвиток тих, хто навчається. Однією з най-
важливіших характеристик педагогічної
діяльності є її спільний характер: вона обо-
в'язково передбачає педагога й того, кого
він учить, виховує, розвиває. Ця
діяльність не може бути діяльністю лише
"для себе". Її сутність у переході діяль-
ності "для себе" у діяльність "для іншого",
"для інших". У цій діяльності поєднують-
ся самореалізація педагога та його цілесп-
рямована участь у зміні того, хто навчаєть-
ся (рівня його навченості, вихованості,
розвитку, освіченості) [2, 4].

Аналіз досліджень учених дозволяє
стверджувати, що існують різні підходи
до розуміння структури професійної
діяльності педагога.

І. Харламов, досліджуючи структуру
педагогічної діяльності, пояснює її за до-
помогою різних видів діяльності виклада-
ча: діагностичної; аналітико-оцінювальної;
орієнтаційно-прогностичної; конструктив-
но-проектувальної; інформаційно-поясню-
вальної; комунікативно-стимулюючої;
організаційної; дослідницько-творчої [8].

Інші науковці вивчали педагогічну
діяльність в аспекті вмінь, які потрібні вик-
ладачеві вищої школи для здійснення своєї
діяльності. Шляхом емпіричного дослід-
ження Н. Кухарєв виокремив такі вміння:
конструювання інформації (конструктив-
ний компонент); залучення тих, хто на-
вчається, до корисного для них виду діяль-
ності (організаторський компонент); забез-
печення зустрічних бажань учитися (сти-
мулючо-мотиваційний компонент); ство-
рення здорового мікроклімату в навчаль-
ному процесі (комунікативний компонент);

здійснення зворотнього зв'язку (комуні-
кативно-дослідницький компонент); когні-
тивно-моделюючі й конструктивно-моде-
люючі [6, 91–94].

Аналізуючи різні погляди науковців на
проблему професійно-педагогічної діяль-
ності, зазначимо, що специфіка педагогіч-
ної діяльності викладача вищої школи, яка
вирізняє її з-поміж інших видів діяльності,
полягає в тому, що:

• педагогічна діяльність – особливий
вид діяльності, об'єктом якого виступає
людина з притаманними їй якостями. При
цьому об'єкт є суб'єктом своєї власної
діяльності з саморозвитку, самовдоскона-
лення, самонавчання: без звернення до
внутрішніх сил, потенцій і потреб студента
педагогічний процес не може бути ефек-
тивним;

• характерна висока автономність про-
фесії;

• підвищений ступінь професійної
відповідальності (від рівня професійної
підготовки фахівців залежить розвиток
економіки країни, особистісне зростання
людини);

• має поліфункціональний характер
(викладач постійно виконує декілька
функцій – викладача, вихователя, дослід-
ника, менеджера тощо).

Поліфункціональний характер педаго-
гічної діяльності проявляється в її багато-
аспектності: спрямованість не лише на зас-
воєння студентами знань і способів діяль-
ності, а й на розвиток і становлення особи-
стості, на побудову стосунків у групі, що
створюють умови для реалізації цих цілей,
на організацію позааудиторної виховної
діяльності студентів, на створення у вищій
школі освітнього й розвивального сере-
довища тощо.

На думку О. Абдулліної, діяльність
педагога на сучасному етапі розвитку сус-
пільства набирає цілісного характеру. Вла-
стивість цілісності його праці проявляєть-
ся в реалізації основної функції – форму-
ванні всебічно розвиненої, гармонійної осо-
бистості; комплексному підході до вихован-
ня підростаючого покоління, який забез-
печує єдність напрямів змісту виховання;
співдружності педагогічних, учнівських,
батьківських і трудових колективів, взає-
модії навчальних закладів, сім'ї і суспіль-
ства у вихованні; гармонійному поєднанні
різних видів його діяльності (навчальної,
виховної, суспільної, методичної, освіт-
ньої) [1,18].

Суб'єктом педагогічної діяльності є
викладач, куратор, інструментом його
впливу – особистість, її знання, уміння, по-
чуття, воля. Специфічним є і об'єкт (пред-
мет) педагогічної праці, у педагогічній
діяльності студент виступає не тільки її
об'єктом, а й суб'єктом. Педагогічний про-
цес вважається продуктивним лише за

умови поєднання елементів самовихован-
ня й самонавчання студента. Більше того,
педагогічний процес змінює не лише сту-
дента, а й педагога, розвиваючи в ньому
одні якості особистості й викорінюючи інші
[2, 25].

Викладач вищого навчального закла-
ду свою педагогічну діяльність здійснює
у кількох напрямах: навчальна, методична,
дослідницька, виховна.

Визначальною функцією праці викла-
дача є навчальна діяльність, яка спрямо-
вана на організацію процесу навчання
відповідно до нормативних документів.
Вона поєднує теоретичну складову, пов'я-
зану з розкриттям сутності науки, нових
закономірностей, і практичну, направлено-
му на розв'язання педагогічних завдань.
Викладач визначає мету і завдання навчан-
ня з конкретного предмета у взаємозв'яз-
ку з іншими дисциплінами; обмірковує
зміст навчання, сучасні форми і методи,
що сприяють активізації навчально-пізна-
вальної діяльності студента, форми конт-
ролю. Основними видами цієї діяльності є
лекції, лабораторні, практичні, семінарські
заняття, консультації, заліки, екзамени,
рецензування, організування захисту кур-
сових робіт і проектів, керівництво прак-
тикою та навчально-дослідницькою робо-
тою студентів, керівництво дипломними
роботами тощо.

З навчальною роботою тісно пов'яза-
на методична діяльність щодо підготовки
навчального процесу, його забезпечення
та вдосконалення. До неї відносять: підго-
товку до лекційних, лабораторних, прак-
тичних, семінарських занять, навчальної
практики; розроблення і підготовку до
видання конспектів лекцій, збірників вправ
і задач, лабораторних практикумів, мето-
дичних матеріалів з курсових і дипломних
робіт; поточну роботу щодо підвищення
педагогічної кваліфікації (читання методич-
ної і навчальної, науково-методичної літе-
ратури); вивчення передового досвіду з
представленням звітності і рецензування
конспектів лекцій, збірників задач і лабо-
раторних практикумів; складання методич-
них розробок, завдань, екзаменаційних
білетів, тематики курсових робіт; розроб-
лення графіків самостійної роботи сту-
дентів тощо.

У процесі методичної роботи підви-
щується рівень майстерності самого вик-
ладача: він засвоює зміст нових навчаль-
них програм, технологій і реалізовує їх; по-
стійно ознайомлюється з досягненнями
психолого-педагогічних наук і методик вик-
ладання навчальних дисциплін; вивчає й
упроваджує передовий педагогічний
досвід; удосконалює власні навички само-
освіти тощо.

Важливе місце в діяльності викладача
навчального закладу належить організа-
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ційно-методичній роботі, роботі на підго-
товчому відділенні, у приймальній комісії,
організації педагогічних практик, підго-
товці матеріалів на засідання кафедри,
ради факультету, ради вищого навчаль-
ного закладу, роботі з підготовки науко-
во-методичних семінарів.

 Педагогічна діяльність викладача має
поєднуватись із дослідницькою, яка збага-
чує внутрішній світ, розвиває творчий по-
тенціал, підвищує науковий рівень знань.
У свою чергу, педагогічна діяльність спо-
нукає до глибоких узагальнень і система-
тизації матеріалу, досконалішого форму-
лювання ідей, висновків і нових гіпотез.

Педагогічна наука може розвиватися
лише за умови збагачення її новими факта-
ми, здобутими у процесі науково-дослід-
ницької роботи. Хороший викладач, щоб
краще й глибше оволодіти своїм навчаль-
ним предметом, ознайомлюється з новою
науковою літературою, стежить за розвит-
ком цієї науки за кордоном, аналізує ос-
новну методичну літературу, уважно оп-
рацьовує науково-методичні журнали зі
свого предмета, вивчає досвід навчально-
виховної роботи своїх колег за фахом, екс-
периментально перевіряє доцільність зап-
ровадження у власну практику педагогіч-
них новацій.

Працюючи над науковим матеріалом,
викладачеві слід його переосмислити, ви-
явити те, що доцільно застосувати у своїй
навчально-виховній діяльності. Вона
здійснюється передусім у процесі навчан-
ня, використовуючи потенційні можли-
вості дисциплін, а також під час спілку-
вання у позалекційний час. Важливо, щоб
кожен викладач усвідомив важливість
свого виховного впливу на майбутніх
фахівців і реалізував цю функцію не лише
через співбесіди, кураторську роботу, ке-
рівника клубів, роботу в гуртожитках,
проведення вечорів, екскурсій тощо, а й
на власному прикладі. Усі розглянуті
функції виявляються в єдності, хоча в
різних викладачів може одна превалюва-
ти над іншими: у деяких переважає педа-
гогічна спрямованість, в інших – дослід-
ницька, у третіх – однаково виражена пе-
дагогічна і дослідницька.

Відтак викладач вищої школи весь час
організовує активну пізнавальну діяльність
студентів, спрямовану на вирішення ними
нових завдань. І це  не є самоціллю навчан-
ня, а виступає засобом реалізації його ос-
новних освітніх функцій – забезпечення
рівня підготовки майбутніх фахівців відпо-
відно до вимог державного освітнього стан-
дарта, що передбачає формування компе-
тентності в обраній галузі й водночас осо-
бистісний розвиток і становлення.

Професія викладача вищої школи спо-
ріднена з працею режисера й постановни-
ка (створення замислу і його реалізація),

письменника (творчість у підготовці мате-
ріалу), актора (у педагогічній діяльності
інструментом є особистість викладача),
педагога, психолога, науковця й менедже-
ра. У ній органічно поєднані знання й еру-
диція вченого, мистецтво педагога, висока
культура й інтелектуальність, моральна
зрілість, усвідомлення обов'язку й відпо-
відальності.

Викладач коледжу повинен одночасно
бути: викладачем (передає знання, стиму-
лює активність студентів, формує навич-
ки та вміння); вихователем (здійснює все-
бічний розвиток особистості студента, фор-
мує професійні й психологічні якості); уче-
ним (здійснює наукові пошуки в галузі дис-
ципліни, яку викладає); менеджером
(організовує аудиторні заняття, стимулює
й контролює самостійну роботу студентів);
експертом і консультантом (допомагає сту-
денту орієнтуватися у світі наукової інфор-
мації).

На сучасному етапі викладач коледжу
виконує такі функції: організаторську (ке-
рівник, провідник у лабіринті знань, умінь,
навичок); інформаційну (носій найновішої
інформації, новітніх технологій); трансфор-
маційну (перетворення суспільно значу-
щого змісту знань в акт індивідуального
пізнання); орієнтовно-регулятивну (струк-
тура знань викладача визначає структу-
ру знань студента); мобілізуючу (переве-
дення об'єкта виховання в суб'єкт, самови-
ховання, саморух, самоствердження).

Висновки. На підставі здійсненого ана-
лізу педагогічної діяльності можна ствер-
джувати, що:

• педагогічна діяльність викладача
вищої школи – це особливий вид діяль-
ності, об'єктом якої є людина з притаман-
ними їй якостями. Основна особливість, що
вирізняє її з-поміж інших видів, полягає в
тому, що вона закладає основу для інших
видів діяльності та спрямована на форму-
вання професійних знань, умінь і навичок
майбутніх фахівців;

• педагогічна діяльність викладача
вищої школи – це розумова, творча пра-
ця, яка постійно розвивається; вона пер-
соніфікована й високо відповідальна, оск-
ільки від рівня фахівців залежить розви-
ток економіки та народного господарства
держави; має велике нервове навантажен-
ня на особистість, яка бере в ній участь;

• педагогічна діяльність викладача
вищої школи – це розв'язання безкінечної
кількості педагогічних задач, кожна з яких
передбачає усвідомлення кінцевої мети
діяльності, способів її досягнення шляхом
вирішення багатьох стратегічних і тактич-
них завдань професійного навчання, вихо-
вання та розвитку, які співвідносяться між
собою і реалізуються впродовж навчаль-
ної та позанавчальної роботи студентів;

• професійна діяльність педагога вищої

школи включає низку компонентів, які ви-
магають від нього певних знань, умінь і
навичок для стимулювання пізнавального
інтересу студентів, і лише творчий підхід
дозволяє реалізувати вміння для найви-
щого рівня їх розвитку.

Перед сучасним коледжем стоїть нове
соціальне замовлення: підготовка фахівця,
здатного швидко реагувати на зміни в соці-
ально-економічному середовищі, швидко
адаптувати до нових умов свою професій-
ну діяльність. Виконати таке замовлення
може професійно-мобільний викладач.

Відтак сучасний викладач коледжу має
володіти сукупністю знань, що дозволя-
ють йому по-новому подивитися на педа-
гогічну діяльність у вищому навчально-
му закладі. Тому й актуалізується про-
блема розвитку професійної мобільності
викладачів коледжу.
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